

盛世花开



澳门回归20周年特别报道

澳门与暨大的不解情缘,在年轻的他们身上绵延

每6个澳门家庭就有1名暨大校友



■暨南大学成为澳门学生最喜欢的内地高等学府。

数字

据暨大公布的数字,澳门人口60余万人,有暨南人2万多,平均每6个家庭就有1名暨大校友或在读学生。几十年来,暨南大学为澳门培育了大批优秀人才,成为澳门连接内地温情而有力的弦。

据暨大统计,截至今年9月,暨大在校澳门学生有2212人,是国内招收澳门学生最多的高校。众多优秀澳门学子求学暨南园,在这里攻读学士、硕士或博士学位。

漫步在澳门的大街小巷,偶遇暨南大学校友是再平常不过的事。因为,澳门人对暨大有种特别的情结:平均每6个家庭就有1名暨大校友或在读学生。这些年来,慕名来暨大就学的澳门学子也越来越多,暨大还为此开设了特别的书院、特别的课堂。

暨大与澳门学生的缘分到底如何?让我们走近校友和学生去探个究竟。

■本版采写:
新快报记者 王娟
实习生 吴蔼玉 杨楚薇
通讯员 苏运生

■本版摄影:
新快报记者 龚吉林



孙健荣

定制服务 四海书院有“特别课程”新生训练营有“暨南拳”

冬日阳光明媚的中午,来自暨南大学管理学院2018级市场营销学的澳门学子黄洁杏迈着大长腿出现在新快报记者眼前,让人眼前一亮。

被保送到暨大的黄洁杏的记忆中,暨南大学从来都不是一个陌生的名字。因为表姐就是从暨大毕业的,从表姐的口中,她了解了不少暨大和广州的事儿。“内地有约百所高校,都对澳门招生。不过,只有暨大,被誉为‘中国第一侨校’。我们身边有很多人毕业于暨大,听说这所学校对澳门学生的培养自成体系,而且对澳门生关照和关注很多。”于是,经过一家人商量,她选择了离家近的暨大就读。

同样被保送至暨大国际学院2017级药学专业的学生孙健荣,也是从小被身边的暨大人影响的。“澳门有两校联招(暨大、华侨大学),我接触的很多朋友和长辈都是这两所学校的校友,也借此了解到暨南大学。”

因为澳门学子的文化教育背景、学习

接受能力与内地孩子不一样,暨大对澳门学生采用分流教学、分流培养的方式。这种“定制”套餐,让黄洁杏和孙健荣很快就放下离家的焦虑,很快融入了新生活。

入学第一年,他们被安排在四海书院学习和生活。“这是一个很特别的管理模式,我们大一的港澳台小新生聚在一起,在四海书院中去适应内地的环境,我受益匪浅。”黄洁杏说,为了让他们跟上上课的节奏,学校还专门为他们设置了课程,独立上课,更有针对微积分等弱项的补课。更贴心的是,辅导员会每个月定期走访大家的宿舍,切实了解和关心大家的生活。“冬至、端午节还会组织我们一起包饺子、包粽子,大家感觉到这里就像家一样温暖。”

暨大的相关负责人告诉新快报记者,四海书院注重以中华民族优秀传统道德文化和与时俱进的现代科学技术培养人才,制定了符合澳门学生特点的培养方案,编写了符合澳门学生学习规律的教

材。如针对澳门学生则是开设了中国传统文化、澳门基本法等内容作替换,开创教学“一国两制”新实践。

此外,学校还推出全英授课,以适应全球化发展;在澳门开办成人高等教育,协助澳门培养各方面人才。

另一个让他们印象深刻的,是暨大自创的中华武术“暨南拳”。新生们通过研习“暨南拳”,听中华传统文化讲座,参加各种的体验教育和互动交流,他们很快和老师、同学们“破冰”,融入到大学新生活。

在贵州天眼感受中国技术,在西安兵马俑领悟千年古韵……每一年,暨大会精心设计实践考察路线,组织至少3000名优秀港澳台侨学生参加中国文化之旅、广东社会实践与历史文化考察等系列移动课程。黄洁杏坦言,丰富多彩的第二课堂,让身为四海书院学生会文化项目部副部长的她,加深了对祖国文化的了解,更加深深地爱上了中华文化。

见证发展 “广州已经成为我的第二故乡”

在暨大本硕连读的第一临床医学院2017级外科学硕士研究生张锦标,目前留在广州继续深造。“暨大离澳门不远,同时与国内外的合作交流也相对较多,人文情怀也浓厚。”他告诉新快报记者,“在懵懂的时候我亲历了澳门的回归。在两地生活了这么多年,与其说我在见证着澳门的发展,不如说我随着澳门和广州一起成长。九年时间让我在这两座城市都有着难以割舍的回忆。广州建起越来越多的高楼大厦,基础设施也更加完善,这些实实在在

的改变都是我经历过的、感受着的。广州已经成为我的第二故乡。”

当记者问到将来的发展时,他犹豫了好一会儿,笑了笑,反而向记者回忆起了去年从澳门经过港珠澳大桥到香港的经历,“港珠澳大桥比我想像中更加便捷,二十分钟就将我从澳门送到香港。那个时候,我感觉到这座桥把我们连成了一个整体。也许未来,我也能够在大湾区实现医者的抱负。”

刚刚读大二的黄洁杏却已经有了清晰的人生规划,她清楚地记得,自己所在

学校的那一级,230多个学生中,有40个都来暨大就读了。虽然在这些同学中,可能很多都会像师兄师姐们一样,毕业学好本领回澳门服务。但她表示,自己会先在内地工作,“中国地大物博,我还有很多地方没去看过,我希望自己能在内地走更多更远的地方,收获更多,成长更多。”

黄洁杏说:“希望趁着年龄还小,多去闯一闯,过几年生活稳定后再回澳门去建设自己的家乡,毕竟爸爸妈妈还是生活在澳门。”

教育保障 多项计划培养优秀澳门学生典范

为了给澳门培育优秀的人才,暨大一直和澳门在携手努力。新快报记者从暨大了解到,该校推出了优秀港澳台侨学生“千百十培养工程”,着力培养优秀的澳门学生典范。

从1995年起,校学生会设立澳门学生分部,并在珠海等其他校区设立对应的澳门学生社团(后更名为澳门学生联合

会)。“暨南大学在广州,距离澳门近,而且有奖学金、助学金等优惠政策。”暨大澳门校友会理事长黎柏强说。学校有“澳门保送优异生”奖学金、联招优异生奖学金、港澳及华侨学生奖学金,还有各类单项奖学金、社会奖学金和校长奖学金、5A卓越引领计划等,引导澳门学生追求卓越。

2016年,学校设立全国首个WE创港

澳台侨青年众创空间,并联合企业,成立全国首家“港澳台侨大学生创新创业投资基金”,规模达10亿元人民币和1.5亿美元,用于扶持境外青年开展创新创业项目,促进境外青年创新创业。澳门学生萧振盛带领团队成功开发互助APP软件“可帮”,在学校“赢在创新”大赛中包揽3项大奖,取得了很好的经济效益。